

携手同心守护共青团的精神家园

渔阳里向全国各地征集与建团相关的文物史料



上海渔阳里团中央纪念馆。

青年报记者 吴恺 摄

青年报记者 郭颖

本报讯 来自全国各地省级团组织的团干部近日共聚共青团的发源地，学习先驱事迹，汲取精神养分。活动中，中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆发出倡议书，号召广大共青团工作者、团员齐心协力，共同在文物征集、史料研究、青年教育等多方面、多渠道的宣传上合作联动，打造属于新时代共青团，集发源史研究、宣传、展示于一体的全国网络平台与全国红色品牌。

活动现场，来自全国各地省级团组织的团干部同时扫描倡议书二维码，大屏幕上呈现的中国地图上出现了熠熠闪光的团旗图案，这些团旗图案共同汇聚到了上海渔阳里团中央纪念馆。大家共同喊出响亮的口号：让我们携手同心，共同守护共青团的精神家园。

杨扬、乐靖宜、孙吉领跑 为白领打造的专属半马鸣枪

青年报记者 陈晓颖

本报讯 展现城市文化与青年运动活力，10月20日早上2019年上海城市业余联赛“中智杯”第十四届世界著名在华企业健身大赛2019上海国际企业半程马拉松赛在徐汇西岸正式开跑。

记者了解到，此项赛事由中国田径协会、上海市体育局、上海市总工会、共青团上海市委员会、中智上海经济技术合作有限公司联合主办。此次共有来自上海五百多家知名企业的近万名白领参与赛事。不少白领一早便到徐汇滨江集合，热身准备参赛。

“2019上海国际企业半程马拉松赛”是“中智杯”慈善健康跑的全面升级版，今年设置“21.0975公里半程马拉松+8公里健康跑+2.1公里迷你半马家庭跑”，有三种赛程供白领选择。早上7点左右，中国第一位冬奥会冠军杨扬、奥运游泳冠军乐靖宜和前中国足球队员孙吉为赛事领跑。

在广泛讨论职场健康、职场压力的今天，有温度的职场文化和雇主品牌形象是众多企业共同追求的方向。据主办方之一的中智上海相关

负责人介绍说，随着“运动+健康”文化逐步普及、融入更多优质企业的文化中，“体育+”聚合效应不断凸显，成为打造优质职场不可或缺的重要元素，而跑步则是最易开展、效果最好的体育项目之一。本次赛事顺应发展潮流，将时下流行的马拉松与企业组队参赛的特性融合，参赛者均为企业员工及其亲友。

2019年上海城市业余联赛“中智杯”第十四届世界著名在华企业健身大赛2019上海国际企业半程马拉松赛将赛道设置在徐汇滨江地区，进一步突出徐汇打造“全球著名体育城市核心区”的决心。秉持以体育赛事带动营商环境优化的理念，徐汇区作为赛事主办方之一，保障赛事相关工作，将赛道所在的徐汇滨江地区打造成为上海未来最具活力的“全球著名城市卓越水岸”。2.1公里家庭跑的终点设在龙美术馆附近。不少白领带着自己的孩子顺利完赛后在滨江感受清晨美景。青年报社作为此项赛事的发起机构之一和战略合作媒体，还组队参与了2.1公里迷你半马家庭跑。“感受运动中的青春力量”是整个团队的起跑宣言。

■都市脉搏

上海海事大学建校110周年 忆往昔“临港”岁月如歌

青年报见习记者 陈泳均

本报讯 昨天，上海海事大学迎来了110周岁生日，也是临港新片区成立以来迎来的首个高校大型校庆活动。无论是在海事大学校园单车、部分公交站、地铁16号线的列车车厢，还是外滩、临港滴水湖畔，海事大学的“校庆红”都会印入你的眼帘。

12年 忆往昔“临港”岁月如歌

12年前，海事大学师生是首批入驻临港新片区的先行者。2007级海事毕业生张同学告诉记者，当时没有共享区，没有16号线。学校三号门的对面是一片高过人顶的芦苇。张同学所说的“共享区”，是临港几所高校师生坐公交、吃饭、复印的街道。当时这条街道还未被正式命名，“共享区”只是个约定俗成的名字，师生们在此坐龙港快线、龙芦专线、1077、1043公交，以及打印复印、买水果、点外卖。在2017年，经过规划和整理，“共享区”也有了正式的名字——上元路。

“周末回家要坐龙港快线才能‘回城’。”2007级海事毕业生李同学回忆道，那时图书馆没有完工，看书学习要去学服区，看到天上飞的飞机比地上跑的车还多。不少校友在校庆期间，在微博上忆往昔。2009年国庆放假前期，海事学生等着龙港快线回家过节，淋着雨排起长队，从三号门排到桥上。

随着临港新片区的建设与发展，2013年年底开通运营滴水湖站

到罗山路站。2014年底，开通运营罗山路站到龙阳路站。开通后，临港新片区的师生就可以从临港新城抵达地铁龙阳路站，大大缩短了回家的时间。

110年 提供海事人才保障和支持

昨日，来自世界各地的海内外宾朋，以及新老校友相聚在风景如画的上海海事大学校园，共同庆祝中国高等航海教育暨上海海事大学建校110周年。

黄有方校长作“奋楫扬帆 破浪笃行”主题演讲。黄有方满怀深情地回顾了上海海事大学110年的发展历程，并期待在不远的未来，上海海事大学将建成世界高水平海事大学，为海洋强国、交通强国、上海国际航运中心建设、物流与供应链、自贸区临港新片区等国家战略的实施，培养更多更优秀的人才。

今年，上海海事大学“供应链管理”本科专业申报成功，学校迎来该专业第一批新生。上海海事大学经济管理学院院长刘斌表示，供应链管理专业的设立，可以满足自贸区新片区高端服务业经济服务区的人才，尤其是供应链金融、物流与贸易等无缝衔接的中高端人才的需求。

百十风雨，青春正盛的上海海事大学，站在中国高等航海教育的新起点，锐意进取、积极担当，朝着建设世界高水平海事大学目标奋勇前进，在新征程中为世界海事事业的蓬勃发展而不懈努力。

上海市民文化青少年传统文化知识大赛决赛举行 看当今青少年如何解读“岁时节气”

青年报记者 郦亮

本报讯 “流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉”描写的是哪个节日的情景？古代“春节”是指二十四节气中的哪一个节气？“谁道人生无再少？门前流水尚能西！休将白发唱黄鸡”出自谁的作品？记录清代上海风俗的《沪城岁时衢歌》中提到的“草子头”是什么？这些很多成年人都答不上来的问题，却难不倒现在的孩子们。2019年上海市民文化节青少年传统文化知识大赛决赛昨天在上海交大附中嘉定分校落幕。经过激烈角逐，最终产生了100名青少年传统文化知识达人。

本次大赛由上海市民文化节指导委员会指导，嘉定区人民政府、上海市语言文字工作委员会办公室主办大赛自六月份启动以来，吸引了5万余名青少年热情参赛。活动期间，嘉定区图书馆等开展了相关主题讲座、互动体验等，引领青少年了解并熟悉中华优秀传统文化，并从中汲取成长的力量。

青年报记者注意到，这个青少年传统文化大赛，紧扣“传统知识”这个主题。那么什么是传统知识呢？首先就是节气。二十四节气被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产

产，是中国古人的智慧，它不仅是农耕社会人们生产生活的重要指南，也体现了古人对自然时序的敬畏。无论是“律回岁晚冰霜少，春到人间草木知”，还是“露从今夜白，月是故乡明”，本次青少年传统文化知识大赛以“岁时节令”为主题，以描写节气节令、时间的诗词、民俗为主要内容，云集了薛理勇、郑祖安、陈勤健、周圣伟、方笑一、杨焜等专家学者，为青少年量身打造了贴近生活、活泼有趣的传统文化知识赛题。

应该说这些传统知识的题目都是很有难度的。但参赛的青少年体现了极高的传统文化素养。青年报记者了解到，进入决赛的共有200个孩子，这些孩子分别来自上海近130所中小学，中10岁以下选手约占45%，10岁及以上选手约占55%。年龄最大的18岁，年龄最小的7岁。据了解，有一位来自上外嘉定外国语学校的学生，她是一名古诗词爱好者，不仅在诗词大赛中屡屡获奖，平时还创作诗词，十分热爱阅读古典文学作品。参与赛事的评委感慨道，以前，喜爱传统文化的似乎都是老一辈群体，如今越来越多的孩子喜欢传统文化，亲近传统文化，并且都有很深厚的积累，让人感到非常欣慰。